



# 留学国家 怎么选?(上)

留学机构专家说

选留学国，也是在选未来发展

蒋丽英

选择留学国家，不仅要从业务维度考虑，其实也是在选择今后几年甚至更长时间内的社会文化环境和个人发展前景。

一是要考虑学生所处年龄段。比如，如果学生年龄较小，出国就读高中，就要为接下来的学业发展做规划。绝大多数学生在国外读完高中后，会继续完成本科以及硕士等更高层次的学业，需要学生家庭具有较强的经济实力，可以负担近10年的留学费用。这种情况下，学生选择英语发达国家的占比会比较高，因为在涉及到来选择时余地更大。美国、英国、加拿大等国高中教育非常成熟，面向国际学生的制度体系完善，也有助于学生花费更短的时间融入留学生活。

二是要考虑学生自己的综合实力。在申请留学的学生中，有一批是很优秀的生源，个人能力很强，可以在全球范围内选择理想学校。但与此同时，也有一部分学生的成绩在国内属于中下游，在这种情况下，学生与家长在选择学校时，应努力实现至少比国内可选择的院校上一个台阶的海外院校，实现个人突破和提升。比如在新冠肺炎疫情前，去澳大利亚留学就是这样一个选择，相较于英美等国的顶尖院校，澳大利亚一些世界排名靠前的院校申请成功率更高，中国学生也可以通过高考成绩来申请。不过，如今疫情给赴澳留学已带去了更多变数，需要学生重新考量。

三是要打开思路，在制定留学规划时不仅局限于某个国家。事实上，新冠肺炎疫情发生以来，学生和家前来咨询留学目的国时的考虑范围较之前有了明显拓展，新加坡、马来西亚、日本等国的咨询量都在上升。距离远近、文化差异、对待中国留学生的态度等因素，现已成为选择留学目的国的重要参考。

以新加坡为例，其实可供选择的学校数量并不多，竞争也比较激烈。但是，当前国际局势下，一些学生会考虑先前往新加坡读高中，有的则是就读第三方国家在新加坡设立的大学分校。以此作为过渡或跳板，先打好基础，等日后攻读更高学位时再前往其他国家。

除此之外，今后前往欧洲一些小

语种国家留学的学生也可能会越来越多。首先，欧洲不少国家正在推出更多使用英语授课的课程，对于留学生来说不必非学习小语种。包括德国、法国在内，英语授课项目越来越多。再比如另一留学热门国家荷兰，无论是就读本科还是研究生，大学都可以英语授课。而且相对来说，欧洲国家的学费也更为实惠。

如今，一些“一带一路”沿线国家也成为了留学“新热门”，有的国家或地区或许经济没有多么发达，但高等教育质量并不弱，底蕴深厚、学风严谨，因此赢得了一些学生和家长的青睐。比如，西欧国家长期以来都是留学热门，但现在一些中欧和东欧国家的关注度也在增加，国内也有很多与波兰、匈牙利、白俄罗斯等国的高校合作项目，学生的选择日趋多元化。对于留学生而言，不仅能体验不同的教育环境、文化氛围，还能掌握除英语之外的另一门外语，未来也有可能帮助学生拓展更多职业发展方向。

(作者系启德留学济南分公司总经理，本报记者孙亚慧采访整理)

中国留学生说

## “纵横交融”做出评估

胡启元

留学国家的选择，需要从纵横两个切面来思考——横向是学校与专业，纵向是环境与氛围。一个好的学校可能在并不特别发达的国家，而留学氛围友好的地方可能不一定拥有顶级高校，因此我认为，“纵横交融”来通盘考量留学目的地更适合“留学新人”。

因为我学的是文科专业，在择校时主要考虑纵向因素，即人文社科更适合在哪里就读。毕竟，一个有底蕴的国家对于人文社科的留学生而言，能在无形之中收获更多价值。另外，在横向因素方面，我对国际政治始终抱有浓厚兴趣，前往一所政治学院读书对我来说是再好不过的了。

事实证明，用这样的方式选择没错。我一直比较向往欧洲悠久的历史和文化，那里名家荟萃，踩在巨人的肩膀上不仅能锻炼一个人的思辨能力，而且还能使人在浓厚的文化氛围中迸发出蓬勃的创造力。法国是欧洲文化的圣地，莎士比亚书店门口的樱花树依然在绽放，塞纳河畔的画家为行人匆匆而过留下最美的一笔，多少举世无双著作里的情节与改变历史的交谈或许就发生在街口狭窄的咖啡馆。

后来，我在美国纽约居住时，立刻感受到了两种文化的不同。尽管纽约有很多艺术馆，但多数是现当代藏品，和悠悠千年的法国博物馆相比，即便是包罗万象，还是少了一些历史底蕴，这是我选择赴美留学的主要原因。

当然，对于理科、商科学生来说，前往美国留学对于未来发展的确有优势，专业方向必须纳入讨论范围。我的一位同学来自哥伦比亚大学，她告诉我，不仅是美国的多元文化和众多名校使这里很受青睐，而且许多可供选修的金融类课程也会直接成为留学生在就业市场上的加分项。

我的另一位好友本科毕业于中国海洋大学，在申请季时我们曾深入讨论过择校问题，她当时在美国和瑞士两个国家之间犹豫，她的心路历程颇具代表性。

首先，横向的高校排名是量化考核的维度之一。瑞士的苏黎世理工学院在全球高校中经常跻身前10名。好友告诉我，排名至少能证明这所学校的实力，况且这里还是爱因斯坦的母校。纵向来看，留学氛围使得瑞士更胜一筹：疫情之下，亚裔面孔是否会遭受歧视等安全问题困扰着一些留学北美的学子，相比之下瑞士更安全，而且签证不容易出问题。此外，德语区的熏陶又可以使留学生增强第二外语的能力，加之两年硕士读完后总花费低于美国，确实让人心动。

但与此同时，留学美国的收获也难以忽略：更优质的科研氛围与科研水平、可观的文章产出、丰富的名校选择机会，这些都是好友的考虑重点。并且，今后若在欧洲工作，可能需要掌握法语、德语等语种，这对好友来说挑战较大。尽管赴美留学两年开支很高，但日后工作机会却比欧洲多，若能找到好工作，回报率很高。好友思虑再三，最终选择今秋赴美留学。

一言蔽之，选择留学国家确实需要从长计议，人云亦云极不可取。无论是文科还是理科，都需要统筹考虑横向的科研氛围、科研产出和教育质量、学校排名以及申请的难易程度；纵向上则需要评估留学成本、社会环境（人身安全等）、与中国的关系、工作机会等。只有这样，才能最终筛选出适合自己的理想院校，奔赴热爱。

(作者曾于巴黎圣日耳曼昂昂政治学院交换，后公派前往纽约联合国总部实习)

# 艾菲效果营销奖：实效引领 世界同行

当今，中国市场的快速发展推动了营销技术的变革。2020年，大中华区艾菲，即宜弗菲文化传播(上海)有限公司基于中国市场的发展现状和品牌营销的现实需求，设立了艾菲效果营销奖，旨在透过营销表象捕捉和呈现效果营销领域的创新解决方案，向行业展现中国效果营销领域的实效水准。

## 应运而生，智慧增长

随着市场竞争日益激烈，效果营销受到广泛关注，企业希望借此实现精准获客和销量增长。

面对全球效果营销行业新形势和新需求，大中华区艾菲以全球视野聚焦解决和提升之道，设立艾菲效果营销奖，面向中国市场不断进行创造性尝试。

大中华区艾菲总裁、全球艾菲高级副总裁徐浩宇表示，艾菲效果营销奖以“智慧增长”为理念，聚焦效果营销领域具有智慧洞察和实效增长的作品，表彰通过策略与技术创新，挖掘深层次效果转化，实现商业价值最大化的案例。通过探索数据驱动和产品技术创新在营销中的应用，促进科学营销生态和产业链迭代升级，树立效果营销行业标杆，推动营销智慧，赋能商业增长。

2020年，首届艾菲效果营销奖评选成功举行，共有100多家单位参与报名，138位评委参与评审，产生4金9银29铜的成绩。



## 携手伙伴，实效同行

引领、启迪、表彰实效营销作品及其实践者，是艾菲的追求。艾菲1968年成立，如今，已走进全球55个国家和地区，建立了一个覆盖全球资源体系、创新体系、市场体系的实效平台，同时，与各领域合作伙伴深入合作，持续助力营销行业国际化创新，打造“全球营销生态圈”。

2021年，艾菲效果营销奖将携手腾讯广告、微博、知乎、OPPO营销平台、爱奇艺、爱奇艺奇麟等合作伙伴深耕中国效果营销市场，持续为品牌和

行业创造商业价值。

2021大中华区艾菲效果营销奖理事会将于4月23日在北京腾讯总部召开会议，进行赛道类别划分及赛道定义，5月10日发布参赛资料，5月至6月进行案例征集(报名)，6月至7月展开初审，8月展开终审，9月举办颁奖典礼。

## 未来战略，走向全球

大中华区艾菲将秉持“连接、创造和引领”的共赢理念，与合作伙伴携手共创商业价值，推动品牌全球化。

艾菲效果营销奖采用全球化思维与本土化实践相结合的运营模式，为全球效果营销行业共赢发展贡献了智慧和经验，也为全球艾菲的战略和产品创新提供了借鉴与参考。

创造于中国市场，走向全球，艾菲效果营销奖将把中国经验和模式向世界推广，贡献“大中华区艾菲智慧”，助推全球效果营销行业发展。



大中华区艾菲总裁、全球艾菲高级副总裁徐浩宇在2020大中华区艾菲颁奖典礼致辞



2020大中华区艾菲颁奖典礼